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CМАРТ-СПЕЦІАЛІЗАЦІЯ РОЗВИТКУ РЕГІОНІВ УКРАЇНИ  

ТА ДОСВІД ЄС 

 
Смарт-спеціалізація – це концептуальний підхід, 

запропонований Європейською Комісією в рамках ініціативи 
«Інноваційний союз». Сприяє ідентифікації тих галузей економіки, 
які володіють інноваційнии потенціалом та розбудовують 
взаємовигідне партнерство задля їх розвитку, підвищення 
конкурентоспроможності регіону. 

Особливість цієї політики полягає в тому, що влада спонукає та 
стимулює підприємців, науку та розробників краще співпрацювати з 
підприємствами для розкриття головних напрямів та-чи секторів 
спеціалізації регіону. Кластери є важливими в цій концепції і як 
головні «блоки» для будівництва такої спеціалізації, і як засоби 
впровадження цієї стратегії. 

Cмарт-спеціалізація є інноваційним інструментом ЄС для 
розбудови регіональної спроможності завдяки двом ключовим 
підходам, зокрема, урахуванню місцевих умов та економіці знань. На 
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практиці такий підхід передбачає виявлення конкурентних переваг та 
активів регіону, використання його інноваційного і наукового 
потенціалу. Проте успіху у впровадженні смарт-спеціалізації 
можливо досягти лише за умови ефективної співпраці та синергії між 
місцевою владою, бізнесом, академічним середовищем, та 
громадянським суспільством. 

Досвід ЄС показує, що смарт-спеціалізація може бути 
ефективним інструментом для стимулювання економічного зростання 
та забезпечення сталості розвитку регіонів. Впровадження стратегії 
смарт-спеціалізації сприяє залученню інвестицій, створенню робочих 
місць, підвищенню конкурентоспроможності місцевих підприємств 
та збільшенню виробничого потенціалу регіону. 

Смарт-спеціалізація розвитку регіонів України  як стратегія 
розвитку, що базується на використанні наукових досліджень, 
технологій та інновацій, які вважаються ключовими для розвитку 
конкретного регіону, орієнтується на те, що розвиток регіону має 
відбуватися з урахуванням його потенціалу та переваг, зокрема з 
використанням місцевих ресурсів та існуючих індустрійних 
потужностей. Це може допомогти залучити інвестиції та створити 
робочі місця в регіоні. 

Пріоритети смарт-спеціалізації можуть визначатися на основі 
потенціалу регіону, його галузевої структури та наявності 
конкурентних переваг. Важливо також забезпечити сприятливе 
середовище для розвитку інновацій та підтримку малих та середніх 
підприємств, які можуть стати джерелом нових ідей та технологій. 

Наприклад, якщо в регіоні є висококваліфіковані фахівці з 
інформаційних технологій, то пріоритетним напрямком смарт-
спеціалізації може стати розробка програмного забезпечення та 
інтернет-технологій. Якщо ж в регіоні наявні природні ресурси, то 
пріоритетним напрямком може стати виробництво екологічно чистих 
продуктів та використання відновлювальних джерел енергії. 

Також важливим є взаємодія між різними напрямками смарт-
спеціалізації та врахування їх взаємозвʼязку. Наприклад, розвиток 
інноваційних технологій та стартапів може стати джерелом нових 
ринків та зміни бізнес-моделей, що знову ж таки може знайти своє 
застосування в інших напрямках, таких як електромобільність та 
інфраструктура. 

Отже, пріоритети смарт-спеціалізації можуть бути різними 
залежно від потенціалу та конкурентних переваг регіону, але важливо 
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памʼятати про взаємозвʼязок між різними напрямками та забезпечити 
сприятливе середовище для розвитку інновацій та малих та середніх 
підприємств (рис.1). 

 
Рис. 1. Пілотні області з розробки Смарт-спеціалізації у 2019 році 

Джерело:[2]. 

 
В Україні проект Смарт Спеціалізація триває з 2016 року. В його 

основі – партнерство між представниками бізнесу, влади, науково-
технічних установ та громадськості. 

Концепція смарт-спеціалізації стала ключовим елементом 
стратегії «Європа 2020». Згідно з цією стратегією, кожна країна 
повинна розробити свій власний план смарт-спеціалізації, який 
визначає пріоритетні галузі для розвитку, з урахуванням місцевих 
ресурсів та потенціалу, технологічних переваг та конкурентних 
можливостей. 

Загалом, досвід ЄС показує, що впровадження стратегії смарт-
спеціалізації може допомогти регіонам збільшити свою 
конкурентоспроможність та створити більше можливостей для 
розвитку економіки на місцевому рівні. 

Ключовими елементами стратегії смарт-спеціалізації є 
визначення пріоритетних галузей для розвитку, залучення 
зацікавлених сторін для співпраці та координації дій, використання 
місцевих ресурсів та конкурентних переваг, забезпечення доступу до 
інвестицій та розвитку інновацій. 
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Європейський досвід показує, що для успішної реалізації 
стратегії смарт-спеціалізації необхідно мати чітке бачення 
конкурентних переваг регіону та зосередитися на розвитку 
високотехнологічних галузей. Також важливо розвивати міжнародну 
співпрацю та залучення інвестицій з-за кордону. 

Для підтримки реалізації стратегії смарт-спеціалізації у ЄС 
створено ряд інструментів та програм. Наприклад, програма 
«Горизонт 2020» надає фінансову підтримку для наукових 
досліджень та інновацій у пріоритетних галузях, а Європейський 
фонд регіонального розвитку забезпечує фінансування для реалізації 
проектів з розвитку конкурентних переваг регіонів. 

Загалом, аналіз наукових розробок колективу вчених, що 
висвітлені ними у працях [4-10], а також вивчення досвіду ЄС 
дозволили зробити висновок, що стратегія смарт-спеціалізації є 
дієвим та ефективним інструментом задля забезпечення сталого 
економічного розвитку регіонів. Однак успіх реалізації стратегії 
залежить від багатьох факторів, включаючи правильне визначення 
пріоритетних галузей, залучення інвестицій та розвиток 
інноваційного середовища. 

Позитивними сторонами смарт-спеціалізації регіонів є: 
1. Покращення конкурентоспроможності: смарт-спеціалізація 

дозволяє регіонам зосередитися на розвитку тих галузей, в яких вони 
мають сильні конкурентні переваги. Це дозволяє регіонам стати 
більш конкурентноздатними на національному та міжнародному 
рівнях. 

2. Створення нових робочих місць: смарт-спеціалізація може 
допомогти створити нові робочі місця в регіонах, які зосереджуються 
на розвитку конкретних галузей. 

3. Підвищення інноваційності: смарт-спеціалізація сприяє 
розвитку інновацій, оскільки регіони зосереджуються на розвитку тих 
галузей, в яких вони мають сильний інноваційний потенціал. 

4. Залучення інвестицій: смарт-спеціалізація може допомогти 
привабити інвестиції в регіони, оскільки вони можуть 
продемонструвати свій потенціал у конкретних галузях. 

5. Зменшення відставання: смарт-спеціалізація може допомогти 
регіонам зменшити своє відставання від інших регіонів та країн, 
оскільки вони зосереджуються на розвитку своїх сильних сторін та 
потенційних переваг. 



СЕКЦІЯ 7. Україна та ЄС: нові формати співпраці 

201 
 

Пріоритети смарт спеціалізації в регіонах України представлені 
на рис.2. 

   

  
 

   
Рис. 2. Пріоритетні види економічної діяльності в стратегіях 

розвитку областей України 2021-2027рр. 
Джерело:[2]. 

 
Отже, смарт-спеціалізація регіонів базується на їхніх сильних 

сторонах та потенційних перевагах в конкретних галузях, зокрема, на 
технологічних перевагах та інноваційному потенціалі.  
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